

發行人者會編委員廣州

夏教達

張學全頭

第廿三期

郭記新陳安至生羅鑑炬

行仁政 拾民心

郭紀忻

· 選拔人心，以救危局 ·

吾國年來對外交惡，不常，日向

獨立，有事求援無門，致陷窮途，而列強則不及大

「得民者昌，失民者亡。」此不易之理也。堯
舜禹湯文武之所以興盛，為後人稱者，得民也。桀紂
暴虐之所以滅亡，為後人稱者，失民也。民之得失，
關係國家之存亡實大矣。

昔秦始皇統一六國之後，山東六郡，韓、淮、魏、楚、燕、趙，皆甲兵而守之，固若金湯，然陳涉不藉公侯之尊，
不恃百萬之師，奮臂於大澤，而舉卒亡，何也？
其民怠也。蕭何二世，行之無道，擅宗廟，作阿房
宮，繁刑嚴譏，更活剝裸，貪財不當，賦斂無度，天
下多事，吏弗能紀，百姓窮困，而立弗敢恤，然後
奸盜并起，上下相遁，官庶自危，人心思變，一發
即發，故陳涉得計也。

觀夫各國當前情況，不謬於秦矣。連年水旱疫
氣，天灾兵燹，禍禍而至，四民肝腦涂於白刃，筋
骨絕於鐵鎗，妻离子散，而流離失所，尤以政治不修
，貪財不明，貪污成風，正氣消沉，苟捐什稅，上
下交征，恐高官以威厚，屢撻厲責，妻妾如麻，骨
肉離骨肉，妻离子散，而百姓則每風宿露，
渴如苦旱，死無葬身之地，貧富如晝夜，富者
有職之士，莫不知懼，在旦夕，痛心疾首，大聲呼籲

夫，清廉等於臘文，奸邪等於虎刺，
誠，百姓點燈而希能，姑沽恩賜，
民怨沸騰，故立國之道，必先有正
確之國策與法章，與民共信，身體
力行，然後政簡刑清，仁政得施
矣。

何謂仁政？曰：能光天下之憂患，
憂，復天下之樂而樂者也，教育未
備，足固根本，著加倡導，實行其
政，體民意，惜民力，輕刑罰，減
苛斂，積至誠，用大德，以培養
心，使天眷其德，若慈母之愛子，
而不恩顯然，使四海之民盡皆知
之，而以崇工商學，各安其業，則
明政協同，萬業一心，捍衛國
土，國難方殷，安民之道不容忽視，國為政者，
國為本，「本固邦寧」，丁茲民心，
則安內攘外，國未有不強者也。

「民為邦本」，「本固邦寧」，丁茲民心，
國難方殷，安民之道不容忽視，國為政者，
國為本，「本固邦寧」，丁茲民心，
則安內攘外，國未有不強者也。

小談工作態度

林港人語

任勞，一腔熱忱因於感情上心緒的時候，就比在
熱情地與人談話時更濃，更為火熱！

自己既然選擇了這條方向，選擇了這種工
作，那麼要保持這永遠一貫的熱心，任是無情的暴風迅
雷，總不要讓它們擋住你的心志。

不要懷着利用心去欺騙自己，去活潑自己，也

不要給責任心有損賣自己的機會。不要給虛榮心去

迷醉自己，也不要黏在私心去算計他人。根本在一
個過程中，就沒有個人，自己的身家。自己以為成就

，對於大家的成就，不就是自己所成就嗎？自己心

靈影子也不錯樣在於一個在心中，因為自己是在早

年的次第而進步，雖然說幹幹淨淨，還是

看，許多空洞不切的。應該六神無主，應該

希望其他物質或精神上的滿足和安慰，因為當達成
對於接受下來的工作，無論是環境還是容易，

難以「事半功倍」的精神去幹，對工作忠
誠，對工作負責，運用自己的才智，去完成工作的
任務，達成工作的目的。只要工作的完成，便無須

希望其他物質或精神上的滿足和安慰，因為當達成
對於接受下來的工作，無論是環境還是容易，

致的時間。外表看來是白目的逃避的工作，其實是給工作的指揮了，所以責任心很大，從沒有意識過，接受工作，其實不過就是一種利用達到利用的目的。

感覺心異常擔心，無形中是在創造獨立無數的個人，當相處見面的時候，便猶如成群，或無聲無息。

元旦話滄桑

時光像一座座一堵的城牆，一刻不停地轉徙流連，春天綠色的田野消失了，夏天桃李花開的日子也消逝了，秋天梧桐飄落的日子也消去了，現在，其來的元旦已在沉寂的冬蔭，將臨這時節的人間了。

元旦，畢竟在這時候來臨了！自然，這是一個值得歡喜的日子，你看了多少人為它瘋狂地歡呼，多少人熱烈地歡迎它的來臨，但；我們就這樣地忘形慶祝嗎？忘形地去快樂嗎？不！不！我們看看我們的環境，能許我們這樣忘形地歡樂？我們假如能仔細地想想一下，那麼！我們就知道在這元旦來臨的慶祝之外，還應該利用這一個新的日子，檢討我們的過去，對今後有所改善，並不是單純的把幾天時間虛度地歡樂，該不是慶祝這一新的元旦。

而且，在我們這樣一個中國裡，元旦的來臨，簡直不能說是一個慶喜的日子，我們放著眼大看著外人有的是「和平」；他們才能安靜地慶祝，可是中國有的是苦難吧！中國有的是遭人白眼的悲慘，有的是悲慘吧！中國有的是殘酷的壓迫，有的是殘酷，足以給他們造成悲慘；給他們的就是殘酷的命運，在那裏的我們，當然強勢多少也把這元旦說一下，不過，我們看來悲慘的困境中，正不知道有多少回憶，在那裏的我們，他們一樣地出生，亡命、流血！瞧兒哭號，垂死呻吟的悲慘，就算是他們說這悲慘的餘音吧，降降的悲慘。

我們說元旦的開始！

對於工作的認識不清楚，對於工作的態度不認真，不明以責任是什麼，「奉公守法」的原則，前赴後繼，便落下了無數的犧牲，沒有半點實在的結果，下無於所感悟者：

時間是輕微的，然而，時間也是公平的，在時間的衝濤中，興奮的向上奔爭，哀愁的使低下沉淪。

桑

何祖經

再說一旁說，中國的元氣，到底是在這幾年喪失的。元旦在過去八年裡，由於戰亂和小農工窮命，使我們感到國家興亡，還有社會經濟的瓦解，慶祝元旦，但學校也關了！我們中國的，打了八九年的，舊社會在日敵的侵吞下還好，但，而跟着便來一個「兄弟會戰」，奸徒們在自己人手下被殺害，本來在中國，中國的元氣已是大

一出席縣參議第一屆第六次大會報告書——秦煥生

在這時局動盪當中，我任第一屆第六次縣參議會，又於本年一月十六日在開大會，一連五天在佛山公路車站開幕，出席者有四十多人，學生代表本鄉參與其事，自不勝枚舉。大會中，議員熱誠，努力不懈。雖然以前對於抗敵大會決案件，不下數百餘件，但由本鄉大會提出者，數件，雖然已在大會商討並付以行動，但第一屆第六次大會開會者，不外數十人，開會者

雖有不同，此次大會提案不多，總計有國民政府：擇石清高東方委員李曉春於議會並發佈《辦法》，以資開墾戶耕種之規定，並賦收安家費及獎賞，並在縣長處大會不辭辭。雖然以前對於抗敵大會決案件，不下數百餘件，但由本鄉大會提出者，數件，雖然已在大會商討並付以行動，但第一屆第六次大會開會者，不外數十人，開會者

雖有不同，此次大會提案不多，總計有國民政府：擇石清高東方委員李曉春於議會並發佈《辦法》，以資開墾戶耕種之規定，並賦收安家費及獎賞，並在縣長處大會不辭辭。雖然以前對於抗敵大會決案件，不下數百餘件，但由本鄉大會提出者，數件，雖然已在大會商討並付以行動，但第一屆第六次大會開會者，不外數十人，開會者

雖有不同，此次大會提案不多，總計有國民政府：擇石清高東方委員李曉春於議會並發佈《辦法》，以資開墾戶耕種之規定，並賦收安家費及獎賞，並在縣長處大會不辭辭。雖然以前對於抗敵大會決案件，不下數百餘件，但由本鄉大會提出者，數件，雖然已在大會商討並付以行動，但第一屆第六次大會開會者，不外數十人，開會者

雖有不同，此次大會提案不多，總計有國民政府：擇石清高東方委員李曉春於議會並發佈《辦法》，以資開墾戶耕種之規定，並賦收安家費及獎賞，並在縣長處大會不辭辭。雖然以前對於抗敵大會決案件，不下數百餘件，但由本鄉大會提出者，數件，雖然已在大會商討並付以行動，但第一屆第六次大會開會者，不外數十人，開會者

完結了全鄉學生成績展覽遊藝大會有感

書法方面做工夫，他在下一次比賽時，奪取冠軍，獨創的興奮劑。

關於這次參賽優勝者銀盾銀杯等十件獎品，經大會議決留為下一次比賽時頒發，故此次所頒之獎品，除一部份係由省港各方面的友人捐出，而大部份獎品，則由各

方同鄉門捐助中心學校。

高年級書法第一名



永寧保校四年級生

謝詠正

佈開幕，是日禮節雖然簡單而極其隆重。(各校所

得獎手續一一如儀，故我回憶

一包獎品給予，頗以軍拓三隊

講演團書法器皿款項數

出而購買者，頗發獎品

辦法係不分等第，先將

獎品平均分配，但仍有

多的或少的問題在其中

，將獎品每包價值以

號數，亂放於鐵箱之上

，請質押長，要主席，

區黨部委員三人為

禁員，於三日下午二時

舉行頒獎典禮，由本人

主席，行禮如儀後，由



寫在全鄉小學成績展覽會後

李子木

不要說小學生們年紀小，他們是學園裡初放的奇花；
不要說小學生們年紀小，他們是藝術創造的菁華；
不要說小學生們年紀小，他們是中國未來的主人家！

自從各熱心教育的鄉親們發動組織聯合全鄉小學校學生成績展覽會後，於是夏教每一級的學生們都不寂寞了，大家都在勞動著他們天真靈活的腦筋，拿出他們各具所長的「看家本領」來健全好他們各科的成績，更日以繼夜的來創造他們擅長的勞作。其次，甚至於各校教師們都忙得不開交的來幫他們的忙和指導。就這樣寂寥的夏教，給小學生們弄得熱鬧了。

在展覽會未開幕前，筆者感歎到這是夏教第一次的創舉，搞起來麻煩大經驗少，而且籌備的時間短促，「難得好效果」是在意料中的。但展覽會在如期開幕後，真教我慚愧和驚異而愉快了。我慚愧的是為什麼自己對小學生們估量得那末低，驚異的這一次展覽會不就是「張恭人意」，而且得到優良的結果和成功。我不禁要向小學生們頌揚了。

古人說：「後生可畏，為知來者之不如今」是不錯的，小學生們具備純潔天真的心靈，一本熱烈誠懇的精神，他們聯合起來，什麼都可在幼稚中創造出他們的奇蹟。這一次素被人民視為教育程度低落的夏教小

童軍學生連同獎品歡呼，是全新的代的老人翁的福音，這並不使我個人及一眾一校的爭論門庭榮枯沾名的行爲，故我回憶，由質疑員而呼第二校，由質疑員而呼第一校，領獎手續一一如儀，元公而優私，以至四時乃告完畢，散會時由全體童軍向主席及到各員尊受謝後，各

童軍學生連同獎品歡呼，是全新的代的老人翁的福音，這並不使我個人及一眾一校的爭論門庭榮枯沾名的行爲，故我回憶，由質疑員而呼第二校，由質疑員而呼第一校，領獎手續一一如儀，元公而優私，以至四時乃告完畢，散會時由全體童軍向主席及到各員尊受謝後，各

女老師萬多人的注意，開我鄉有史以來的新紀元，雖然各校及中心學校均頒發了若干獎品和獎狀，但因此發為了各學生同學的興趣，且全場人氣的心理都認為這是值得慶祝的一種重要工作，至從獎度全鄉人民對於教育兒女有一點賓館之心，從來我鄉教育必可收到很大的效果。各位鄉親們要知道，這

是一次全鄉一代的老人翁的福音，這並不使我個人及一眾一校的爭論門庭榮枯沾名的行爲，故我回憶，由質疑員而呼第二校，由質疑員而呼第一校，領獎手續一一如儀，元公而優私，以至四時乃告完畢，散會時由全體童軍向主席及到各員尊受謝後，各

附評判計分表：

校名	序別	評判計分表							
		文	英	國	自然	社會	地圖	美術	音樂
水寧		78	88	91	101	100	99	121	35%科
松江		94	108	110	107	118	124	118	35%作
河北		93	93	95	90	96	93	98	10%英
		19	16	91	95	97	95	96	10%地圖
		90	95	93	90	97	97	90	10%社會
		934	957	957	953	999	901	910	200 選
		58, 50, 64, 35	66, 75	70, 75	74, 75	75, 88	77, 80	80, 85	註附 一 步驟四以

學生們可以吐一口氣了，你（你）們可以回家把你們祖傳的先生大人呼喊：「請看看我們的成績，孩子是可教不可教哩！」不過話說完以後，這一次成績雖然還滿意的，可是我們不要因此而驕傲。也不要因此而固步自封；我們應要「百尺竿頭更進一步」！努力的學習，勤奮的去創造。「學海是無涯」的！

學生們可以吐一口氣了，你（你）門可以回家是門和鄉中的先生大人了。他說：「請看看我」是可教不可教哩！」不過話得說回來，這一次成績雖說還滿意滿，可是我們不要因此而沾沾自喜而固步自封；我們應要「百尺竿頭更進一步！」努力的學習，對着的去進步。「學海是無涯

對於各校的學生成績，可憐者無過「走馬觀花」，未嘗作深入的研究，然大體上說來有足長一世可說一句「還算滿目，夢不勝收」了。據一般人的評論，各學校所長的辦事，中心學校的文科成績冠全石；十四六保保育局的植物品；酒水家樂隊的軍事勞作；河北保育校的爆花工勞作；遼寧保育校的邊防；蘇江小學的交通工具勞作；瀋陽保育校的禮貌勞作；浦口保育校的各科掛圖和儀器。自然各校每一件成績都有其點，而線上達那樣的總評，大衆的誤光觀察實為相當銳利和公允的。由此可知，各有所長的并非虛話，更非相信各校更能由此發覺人之所長，知自己之所短，而圖思誠滿推進今後教育上之成就吧！一班小學生們更龍林此一開「眼界」，見識上的坡道是相當陡峻的。

總之，這一次成績展覽會，終然大會的過程有聲令人以為這樣的地方，我們都並不覺得可憐，因為小學生們有起興奮熱烈的心情，和那種天真無邪的力量，配合着那裡門那種開闊宏闊的情形，就足以使這一次成績展覽會達到成功。而這一次的成功，我們應該要感謝小學生們，更應該要感謝他們的可愛，他們是學園裏初放的奇花，不能讓暴風雨來摧殘，更不能讓蟲蛇來侵食的。況丁的教師們和家長們應要勤來探視，地灌溉和栽培他們才好！我們來年還要看看那初放的奇花底結果，是藝術創造的奇華！是中國未來的主人

辟
譯

小學生上課時集中注意力的訓練和成功上課

本埠一月四日選舉正副總長時，發生了許多傳言，大都爲議者所不信，然而聲傳相承，好像頗有子雲者，好事之流，更加以蓬蛇添足，勢所難免，幸而事實俱在，本無加以證明之必要，但有若干傳言涉及本人者，如介紹某人，支持某人，某人爲誰了就是本人做了一樣，並指本人做了大上摺是毫不入耳之傳言，實難駁駁。充此次選舉，本人不獨沒有參加，也並無介紹及支持任何人爲選之意思。有所謂有許多代表問我以選何人爲適當，我的回答是：以在本埠未做過壞事而心地公正有潔白有恆心者選之便可勝任。蓋未作介紹任何人之口舌，且本人向來對於外省內之事，極少參加及過問，所聽不入耳之言，毫無影響，特加以將正而明真相。

聯校學生成績遊藝大會紀盛

夏教鄉慶祝元旦舉行

而後，正月十五日，乃歸。其時，人多以白紙糊窗，謂之白頭，故名白頭節。其時，人多以白紙糊窗，謂之白頭，故名白頭節。

• 1945年1月2日，蘇聯軍隊在烏拉爾山脈東麓的烏拉爾河谷地，擊敗德軍，進逼到烏拉爾山脈西麓。蘇聯軍隊在烏拉爾山脈東麓擊敗德軍，進逼到烏拉爾山脈西麓。

這一年，對於十一時半的我，是不同尋常的一年。今年我各科學生，均未到齊，故僅此不一再贅述。惟今我各科學生，均未到齊，故僅此不一再贅述。惟

「我聽說了！」丁曉峰說：「這事真可憤，我真恨不得打他一頓。」
「打他？」王志剛說：「你怎麼知道？」
「我聽說了！」丁曉峰說：「這事真可憤，我真恨不得打他一頓。」
「打他？」王志剛說：「你怎麼知道？」
「我聽說了！」丁曉峰說：「這事真可憤，我真恨不得打他一頓。」
「打他？」王志剛說：「你怎麼知道？」
「我聽說了！」丁曉峰說：「這事真可憤，我真恨不得打他一頓。」
「打他？」王志剛說：「你怎麼知道？」

元月三日學生成績展覽遊藝大會頒發獎品內容之分

上月學生成績展覽會遊藝節目

記者

元旦日一連三天，全鄉學校舉行成績展覽大會，於日間觀覽成績品之餘暇，在晚間由九家學校分別舉行遊藝會，每晚觀眾人數達數千人之多，可謂一時之盛會，遊藝會地點，初時議決以教處為舞台，及觀察結果，以教處未合應用，而改設嘉慶祖祠前面為遊藝會址，由黎參議報效蓋搭舞臺，每晚於下午七時開始演劇，直至十二時始散去，遊藝節目：第一晚由永寧保校、松江小學、簡平保校等三校組任，先由永寧保校表演「好男兒要當兵」及「王老三」獨幕劇，繼由松江小學表演「流浪兒女」

及「社會一角」獨幕劇，再由簡平保校表演「人言可畏」及「漁翁樂」獨幕劇，第二晚由河北保校表演「幕鼓帳簾」，浦口保校表演「愛國男兒」，中心學校表演「長子」及「一群禪室人」并「唱述歌詠」等，第三晚因天下大雨未有表演，改在四日晚間繼續，由蘿芳保校表演「火花前夕」及「美狀獨幕劇」，洲表保校表演「一個銅錢」兩幕劇及歌詠、環溪保校表演「從軍樂」及歌詠等，每晚觀眾均異常擁躉。

夏教全鄉學生成績遊藝大會觀後記

郭森珍 郭美悌

民國廿八年的元旦，終於降臨了，我鄉九校舉行盛大的慶祝，實給予鄉民一深刻的印象。

這次的慶祝，規模的宏大，為從來所未有，据悉預先早已提前準備，積極佈置籌劃，所以有這熱烈的盛況。

元旦晨早，十時許，大會便開始，各校員生依時到會，並有南海縣教育科課督學潤德先生，和鄉中父老子紳，濟濟一堂，聚集在中心國民學校禮堂裡。（可惜位置不敷，每校只派廿名作代表）全體宣子軍多帶精神，嚴肅地站着。

首先由主席致詞，講述已往的事蹟，對教育的改革，設施，甚為周詳，勉勵備至，最後由各校校長及來賓演講，會場的空氣，充滿了愉快熱烈的狀況。禮成後，在中心校前操場，作童軍表演，最引人注目的，是操法步伐的齊一，不論正步，慢步，正排，橫排……都整齊有條，就像曾經訓練有素的隊伍，同時鼓樂喧天，震耳欲聾，鄉人雜聚，人聲雜沓，煞是熱鬧！

展覽開始的一剎那，中心校大禮堂及走廊上早已擁滿了人，甚至旅外的鄉親也返里參觀，男女老幼人山人海，絡繹不絕地去飽眼福。

從校門第一層門額掛着一個牌額，上寫「慶祝元旦」四個大字，相當壯觀。門內兩室，是環溪環芳保校展覽地點，壁上掛着的壁報，版頭別出心裁，美觀奪目，輝煌異常，那座樂園，十分壯觀。

蘿芳保校砌的國音符號，可見應提倡國語的重要，圖畫也相當豐富。

直入大禮堂，便可見到許多錦旗字樣銀鼎，文具……不可勝計，這是鄉間熱心教育人士贈送的，作爲這次優勝獎品，真是琳瑯滿目。

禮堂兩側是中心校和浦口保校，展覽地點、鐵幕銀鉛的字樣，多麼雄壯，精美的雕刻和五光十色的刺繡，也很悅目。

爲着時間的不許可，我們不能參觀這時熱烈的情緒，並且環溪環芳洲表保校表演甚麼優良節目，却不得而知！真是可惜！

總而言之，這次各校所表現的卓越成績，實是有史以來最精采的一回。那不過並非生搬硬套，而是自己學校爭取光榮的情緒，那麼？希望各校校長和教師比前更熱心地領導兒童，兒童更應該前努力地學習，則我們的可愛鄉家鄉，教育的進步，定能一日千里。

鄉親們！你們也是這樣翹首企盼吧！

籌建佛平公路夏教段風雨亭小啓

大暑天時，則行人中不成爲落日之鶴，與汗流夾背者幾稀，全鄉人民，身歷其境，飽嘗辛苦，數年於此，數年前有人提議，今雖及交界處，建築風雨亭一座，以利行人，且曾將交界處公路坑填築若

，火車過車也有風雨，此外瀕平河北南之成績亦稱卓異。可惜時間短促，便走馬看花一般，不沾一滴。

當一連三天晚上，聯合表演歌舞，劇目就裝在太平保校門前。觀眾急急地熙來攘往，有的坐着或立着，聽些演劇的開場工作人員忙著掛幕，搬道具，工作的熱情，使他們忘記了疲勞。

一大堆的群衆，塞滿了劇場的前面，開幕的鈴聲，好像反映個人的小似的的富麗堂皇的幕幕，氣勢的擴開了。

中心校表演的歌舞，幾部的合唱，悠揚的歌聲

，甚至很少年紀的表演唱，也極引人注目，浦口

保校表演愛國兒女，是歌舞音容，場內突然靜寂

，好似巨大的呼吸器。屏息凝神，雖壯利耳的歌聲，深入觀眾的心。至於各校所演的劇，都是就地取材，適合鄉人的欣賞，演員的演出，也很純熟（如永

寧保校演的好男兒要當兵，松江校演的社會的一角

，簡平校的人言可畏，河北校的人情冷暖，中心校的長子，王老三。）此可見教育的進步了，舞台的佈景，也相當講究，可稱不俗，在鄉間有此佈置，算是鋪張揚厲了。

爲着時間的不許可，我們不能參觀這時熱烈的情緒，並且環溪環芳洲表保校表演甚麼優良節目，却不得而知！真是可惜！

總而言之，這次各校所表現的卓越成績，實是

有史以來最精采的一回。那不過並非生搬硬套，而是

自己學校爭取光榮的情緒，那麼？希望各校校長和

教師比前更熱心地領導兒童，兒童更應該前努力地

學習，則我們的可愛鄉家鄉，教育的進步，定能一

日千里。

鄉親們！你們也是這樣翹首企盼吧！

中心國民學校

定期 本月十四開課 記者

本鄉中心國民學校，業於去月二十四日上午九時舉行結業禮，由是日起放寒假二十一天，自一月二十四日起至二月十三日止（即由農曆十二月二十六日起至正月十六日止），三十七年度第二學期開課日期，經定期二月十四日（即正月十七日）上午十時舉行開學禮，新舊生註冊日期，定二月十一日至十三日止，一連三天。

運啓者現奉

南潯縣政府三十八年元月十九日（三八）教一字第08號

號代電開：

「縣屬各公私立中小學校各鄉中心國民學校轉各保國民學校校長均應查日前省教育廳姚廳長及督學馮少杜來縣視導時以縣屬各校女學生尚有短髮者著諭各校令各該生將頭髮剪短否則下學期不准註冊等因令仰切實遵照并作學校受訓考績之一縣長鄧邦謹公出秘書蕭叔讚代行」

此致

鄉屬各保國民學校校長

校長 蕭漢生

夏教中心國民學校招生通告

招收春季插班生

招收班額：一年級生及各年級插班生。

招收名額：一年級生四十名，各年級插班生視考試成績而定。

報名日期：自即日起至二月九日（即農曆正月十二日）止。

報名地址：本校。

開學日期：定二月十一日（即農曆正月十四日）。

獎學名額：每級限一名，於學期終結時，成績最優者，得免繳下期學費。

中華民國三十八年一月二十八日

校長 蕭漢生

學生園地

再給第一屆畢業同學的一封信

中心學校 郭錦裳
六年級生

見月刊載有同學致君給「第一屆畢業同學的一封信」

這封信是對你們的畢業，有很大的問題，學校當局為着這個問題，經於去年十二月八日把補辦畢業手續，呈報南海縣政府備案。到了本年一月廿日才接奉南海縣政府指令，核准補辦，我聽了這件訊息，也有無限的快慰，現在，學校為利便你們參加，定期二月五日六日（即農曆正月初八日初九日）舉行畢業試驗，屆時縣府或派員到校監考的，我在期考溫習中，趕快寫這封信給你們，請你們隨時返母校登記，如果自己沒有時間，可請在鄉同學代為登記，這是你們自己切身的問題，不要功虧一簣！

快樂 敬祝你們

本鄉應該舉行滅蠅運動

浦口保校 黃乃柏
六年級生

本鄉應該舉行滅蠅運動，因為蠅是人類的一種大仇敵，蠅的散布地方很廣，本鄉各處地方，差不多都有牠們的踪跡，就是我們的食品上，也有他們的踪跡，蠅的身上有許多毛，當他們聚集在垃圾堆，或各種死的動物屍體，痰盂等的時候，牠的毛上就沾着各種病原菌，再飛到我們的食品上，我們一不小心，吃了這些病原菌附着的食物，就會發生可怕的傳染疫病來了！我們若想預防傳染病發生，就要撲滅蒼蠅，要撲滅蒼蠅，就要舉行滅蠅運動，本來撲滅蒼蠅的方法，有很多種，現在就簡單說二種出來：就是用石炭酸，傾注在不潔的地方，和

撒播堆糞和糞缸裡，來殺蠅蛆，如果殺死了蒼蠅，就都是因為本鄉鄉民不注重清潔各地方，隨處堆滿了堆糞和糞湖所致，所以本鄉鄉民，若想預防各種疫病的發生，先要清除各處地方的垃圾和污穢，同時再舉行滅蠅運動，那末，各種疫病，自然不會發生，我們生命，自然獲得安全了，由此觀之，滅蠅運動，本鄉豈可不迅速舉行嗎？

本鄉應該提倡合作事業

浦口保校 黃伍鏗
六年級生

本鄉應該提倡合作事業，因為合作事業的好處，可使我們有價廉物美的用品，供應我們的需要，同時我們也可以獲得互助的利益，免除商人操縱的損失，所以本鄉要提倡合作事業。

我聞老師說：「在舊式的買賣制度之下，生產的人和消費的人，每每不是直接交易的，中間常由商人作雙方的媒介，商人從生產的人的手中，用較價買得到貨物，又用高價賣給消費的我們，從中賺一筆利益。所以生產的人，每受物價低抑之苦，消費的人，每受物價抬高之苦，因此我們生活很受損害，合作事業的好處，就是可使人民獲得互相的利益，免除商人操縱的痛苦」。

老師又說：「你們應該喚起鄉人聯合組織農業合作社，共同購買農具和種子肥料等，從事於耕種；並把各社員的農品，直接供給社會，不再經過商人之手；關於消費方面的合作，像糧食消費合作社，日用品消費合作社等，也是由各用戶聯合組織起來，直接向生產的人，大批購進，再零星的分配給各社員，因為這樣，可以免去商人的佣金，貨價相保障，便可不致受重利的壓迫，和事業的危險了，各種合作事業的組織法，可請政府派人到本鄉來指導，保護，和扶助，使你們大家在經濟生活上，能够得到平等」。

我們的老師，把本鄉提倡合作事業的好處，說

得很詳盡，全體同學就公推我把牠這番話記錄起來，投本月刊，希望鄉親們，觀察出我們最迫切需要的，選擇一種或幾種合作事業，積極提倡，積極舉辦出來，這是我十分希望的！也是我寫這篇來投本月刊的動機。

給鄉親們的一封信

卷之二

親愛的鄉親們：

我亦是一個正在外面求學的學生，所以我心裏很高興，但是回首向故鄉一望，看見了不少失學的小朋友，帶着希望的心情向這裏望着，他或她有多麼盼望能從小學至中學大學呢！每人都會怨恨自己家境不大好，不能如願以償，我相信各位亦會看見的，或是他（她）們都是可能造就的人才而沒有辦法造就的話哪不是糟捷很多有用之材嗎！現在國家正是多事之秋，正希望多些有用的青年；望各位熱心於教育的鄉親們，共同組織一個同鄉會，使在小學學過後的貧苦小朋友，得到你們的帮助而能出外讀書，使將來成爲國家的棟樑，民衆的救星，那時候，不但那些小朋友感謝你們，我亦向各位道謝，國家亦得你們帮助不少呢！

各位熱心的姐姐們，努力吧！未來的成就相信
可實現的：祝你們

諸有先人墳墓在「百色」者注意！

最近本刊接到「廣西夏教旅色同鄉會」函件有
君來函稱：「昔日夏教同鄉到百色從商者甚衆，至
今尚有七十餘人，且有多數因職業關係，曾置業於
此，故歷年來亦有不少同鄉在此去世，俟因環境變
遷，其後人倉卒難色，致使先人墳墓，無人料理，
雖同鄉會每年清明時節有省墓之舉，但嫌未能週到
，特將各約旅色先人姓名，分別列出，希在月刊內
發表，俾其後人得知，如擬遷回原籍安葬時，可聯
絡各人集備運資來色，則同鄉會自當盡力帮忙云」
茲時將各位先人姓氏印出，望各位同鄉，如有知
其後人下落者，請代為轉告。須知「落叶歸根」，
爲其後者，應聽孝子賢孫之責也。

鄉中新聞

石岸鄉	黃達邦	茲將各鄉先人列
三華鄉	葉國波	葉始標
羅芳鄉	黎水本	黎積章
黎倫賢	黎敬三	黎全氏
簡池鄉	陳朝昇	陳茂新
上園鄉	梁綱佳	梁修沛
清溪鄉	黃昌新	黃輝裕
黃家榮	黃亞英	黃裕華
黃瑞祥	黃永貴	黃滿華
黃宏池	黃麗贊	黃恆從
黃三槐	黃劍清	黃段元
黎廸三	黎信祥	黃經華
黎財萬	黎思漢(合)	黃吳氏(瑞)
黎堯三	黎量三	黎興仁
黎存敬	黎朝文	黎廸修
黎興介	何遂太	黎尚沛
何昌倫	郭玉衡	何文上
黎朝可	黎信松	何典昌
黎典宏	黎榮氏	合葬
未注有鄉名	本刊鳴謝	廣西夏教旅色同鄉會由黃潤石先生經手捐助本刊印
		刷費金券共一百零壹元正(因篇幅關係未能將各方
		名刊出請原諒)

(《華子電台報》)今年各大會賄金，現已分派者，計有：夏禹益每份分派金圓六十四元，廣通益三十元，夏寶益二十元，右文社十元，文明會五元。又聞有教大會會分開由各約自行管理，或將田畠瓜分，實行「拆散」云。

舊約全書

(總子策合訊)自從新任的長官到後，治安得稱良好，小偷亦未有所聞。現由鄭和、李大和兩位，以充實冬防云。

(新嘉坡)八、西律樂山為漢大王廟至新嘉坡
門樓之一段石路，(俗稱大閘路)原屬於婆羅基國
，近日因流會為預防水患起見，特招工于十五日起
，將此一大段路加高，料有二丈餘之高，其餘各處
基圍，亦均興工築築云。

，十八日到此探訪成事。是日過江新鄉長等一
數人，并有「煙槍」同游。諸侯在側，很是威風。
後又遇前任鄉長于道，態度安閒，大有「無官一身
輕」之感云。

(《華子電台》)據悉，前任總長乃「大國手」之流，以「藝術治郵」，未收成效，今改聘「數理名家」之總長，將以「學術治郵」以觀厥效。諸君：「費三費七」，以「虛不空結」之口號，既不宜

——《李子忠古歌》的名句。這裏的口號就是他們，為謀求相應的、始終符合起見。現在又說「不擇手段」，則顯得身已變質。但實際上只上過大學外，其實

由滿口假裝學生，表演詭計，以助餘威。一來紅下」，「服裝費」之口頭上，又將爲人所乘所伏。
（參于龍古派）在之數之「六經傳說」經書。

原擬由省公所予之年課項附帶徵收，惟本地積欠極多，防禦專款甚費，計錢三千二百斤，應該額率每石一百兩，照公所定數時，每年未有實徵，均改向一起民代徵

(《子午狗年》) 子午年腊月二十九日，晚，天已黑，我正要上床睡觉，忽然发现，厨房里亮着光，我便走过去，一看，原来是一只老鼠，它正在偷吃米。我便叫来父亲，父亲说：“快把米收起来，不然，老鼠会把米全部偷光的。”我便把米收了起来。到了第二天，我便把米放出来，结果，米全被老鼠偷光了。

(參于電台二)廿七年冬之田稅稅，自開始起，收後，至今未收。完稅者尚多，如未繳納，在二月半起，將加收○五%，惟初年徵收稅率不同，是五年

年始重至七十斤，壯六年數至四十九斤外，既
收金匱，無不允。時七年，叔父病卒，頗有欷之聲。
德治、孝孺等為撰文。既上，國朝平安，國朝以無
能，曰叔而廢。既上，數月，有旨賜歸。

（朱子龍台）平津公院汽車，近以每年在國
，爲詔委使臣來視見，設處有定額年費外，
理由夏秋往來，每長八時，特加開專車一輛，下午
五時，設專車中，開送之數人。

（徐公問曰。）世云號絕，何北俗以貴如，今去其牛兩頭，復出花紅錢等，如成人賦井稅者，顧謂齊谷豈任無所用哉。

來，對於政治沒有研究，研究之討論，已簡能探道，理
爲然。而子讀書未見，定然舉名稱。若年號以一名
爲限，於列傳所載，此幾最優者，得免被下取譏乎？

故，其後二、三十載，其聲不絕。有六子，皆能詩賦，五年後繼多才。而以穎慧尤甚，三歲讀《詩》《書》，一念便悉於心。一年後讀《左氏》，一目十行，下舉事無所遺。

夏威士威環溪保國民學校

捐助經費芳名列

卷之三

卷之三

卷之三

卷之三

本鄉生活物價表

(嘉慶十二年正月廿八日奉旨諭)

高麗水經記一千四百四十一

「阿修！」「阿修！」阿修被吵醒了，他揉揉眼睛，发现是小弟在叫他，便问：「有事吗？」小弟说：「哥哥，你快点起来，大王派来的人要见你。」阿修一听，便穿好衣服，来到大厅，见大王正坐着，便跪下来说：「大王，我错了，以后再也不敢了。」大王说：「起来吧，本王不怪你。」

總辦事處播音

六
卷之四
清人有學問者之文固不外，我所嗜好者固
在於後漢。其體可謂雄渾，敦厚，樸素，工雅。
當識及於內外，得古多寡適中，以充實內存。
有時一遇佳詩句，大約身無隔離，每列於中區
景照片，以資記念，各種類觀，如有湯文見傳，諸
早日著述，以備遺失。既於二

清江子傳。己卯元月十八日玉式登場。學人對之。如蒙鶯鶯見好。著說中舉「安國傳」。謂眾不受以開。實爲尊崇。深切願望。惟願學者詣以真實的姿態。博取學人之信賴與同情。願吾師長勉之。

如布施色大友之機人，對於其戲劇道場所持之
觀點手續如何，可去函詢悉。顏樂華請一讀且敬
顏色回憶或資作有否得聞，當有詳細指示。

本朝「都中新聞」為暢銷書，足見壓抑程度，
對本刊之合作精神，頗甚。廣為擴張努力。以及凡
有關於都中短小，就由「都中新聞」播出，以期創
一，請作者原諒，讀者留意。

故改易其名，以示尊崇之意。蓋當時之士，多以爲非所宜，而公不以爲然。及公卒後，其子定國，始從公之說，更名爲崇寧。

韓安國先生助金券一佰元
黎 謂先生助金券一佰元
郭紀洲先生助金券壹佰元
郭志桂先生助金券壹佰元
郭湘東先生助金券壹佰元
郭一誠先生助金券壹佰元
黎作曾先生助金券伍十元
黎潤錦先生助金券伍十元
郭 帥先生助金券十元
黎 廣先生助金券伍十元
黎景被先生助金券伍元
黎慶堅先生助金券伍元

元代通鑑

卷之三

四

三

新嘉坡平定方略

九十二
九斤八元
斤七元
斤廿二三
每斤十一
斤一售
堆每斤一

元
五元。
六十元。
五十元。

花燭每枝
斤六元

八十五元
二元
一元

第二章 有聲、無聲、廣義、大

新任之，即參
議本刊之事
務，續將以善
加有
之，欲知手
稿請於某
處同題
本題

故問醫者，原該一合併精絕症。

未有代書，讀者知其好，而爲之遺棄也。故曰：「書固於其人也。」

人，極待
一見。此
事上等
事。而
人之

其由實驗室轉移至工場，並在工場上繼續研究，以期能將實驗室的成績應用於工場上，而得更進一步的進步。

安明德書」
「君之言，吾從周也。
」

清江亭記。丁卯元夕十八日壬戌登清江亭。尋人對之，即舉角酒足好，善沽使君中舉「好酒處」。酒既不發以問，實爲尊素所深好耳。吾以清江是臨以清江的波瀾，博取尊人之韻韻與同情，醉醉其美也之。

本編「藝中新記」論精理富，足足服導同流，對本刊之合作精神，頗有「開弓箭」之權力。以長此有識於尊細短，茲由「君子萬古」播出，以期創一，請作者原諒，讀者留意。

故改易其名，以示尊崇之意。蓋當時之士，多以爲非所宜，故不從。惟公之子，繼承家業，不以爲非，故行之。此固爲子孫之幸也。